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О. Захарова,  

Черкаський державний технологічний університет,  

м. Черкаси (Україна) 
 

КЛЮЧОВІ ПРІОРИТЕТИ РОЗВИТКУ УКРАЇНСЬКОЇ ОСВІТИ 

ДЛЯ ІНТЕГРАЦІЇ В ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ПРОСТІР 
 

Сучасні процеси європейської інтеграції України зумовлюють 

необхідність модернізації національної системи освіти відповідно до 

стандартів і принципів європейського освітнього простору. Освіта 

відіграє ключову роль у формуванні конкурентоспроможного людського 

капіталу, здатного забезпечити інноваційний розвиток держави та її 

ефективну участь у міжнародному співробітництві. У цьому контексті 

особливого значення набуває визначення стратегічних пріоритетів 

розвитку української освіти, спрямованих на підвищення якості 

навчання, академічної мобільності та інтеграції до європейських 

освітніх і наукових програм. Важливими є також удосконалення змісту 

освітніх програм, розвиток цифрових компетентностей, впровадження 

сучасних педагогічних технологій й безкомпромісний перехід на 

доброчесні практики. Додатковим викликом для освітньої системи 

України є необхідність її адаптації до умов повоєнного відновлення та 

https://economyandsociety.in.ua/index.php/journal/article/view/5129
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відбудови держави. Саме тому визначення ключових напрямів 

реформування освіти відповідно до європейських підходів набуває 

особливої значущості. Це сприятиме підвищенню якості підготовки 

фахівців, зміцненню міжнародного співробітництва та успішній 

інтеграції України до європейського освітнього простору. 

Які ж напрями реформування української вищої освіти мають стати 

пріоритетними на найближчі роки? Важливим напрямом реформування 

освіти є узгодження національних освітніх стандартів із принципами 

європейського освітнього простору. Це передбачає впровадження 

компетентнісного підходу, використання системи кредитів ECTS та 

забезпечення прозорості освітніх програм. Така гармонізація сприяє 

взаємному визнанню дипломів і полегшує академічну та професійну 

мобільність випускників. Значні зрушення у цьому напрямі здійснено з 

моменту приєднання України до Болонського процесу, що офіційно 

сталося у травні 2005 р. та відбулося поступове запровадження 

трирівневої системи підготовки «бакалавр-магістр-доктор філософії», 

при тому, що перший та другий рівні було реалізовано закладами освіти 

країни ще в 1998 р., а третій – у 2016 р.  

Реформування освіти передбачає розвиток ефективної системи 

внутрішнього та зовнішнього забезпечення якості навчання. Це включає 

регулярне оцінювання освітніх програм, удосконалення методів 

викладання та підвищення кваліфікації педагогічних та науково-

педагогічних працівників. У результаті зростає рівень підготовки 

фахівців та конкурентоспроможність українських закладів освіти. В 

Україні вже запроваджено національні механізми контролю якості 

освіти, зокрема систему акредитації освітніх програм і незалежні 

інституції для оцінювання діяльності університетів на основі створення 

в квітні 2015 р. Національного агентства забезпечення якості вищої 

освіти. Поступово впроваджуються внутрішні системи забезпечення 

якості в закладах освіти та нові вимоги до освітніх програм. Проте рівень 

якості навчання та матеріально-технічної бази університетів ще суттєво 

відрізняється від провідних європейських стандартів здебільшого через 

нехватку фінансових ресурсів у університетах. 

Одним із важливих напрямів є розширення можливостей для 

навчання, стажування та проведення наукових досліджень у 

міжнародному середовищі. Академічна мобільність сприяє обміну 

досвідом між студентами, викладачами та науковцями різних країн. Це 

допомагає інтегрувати українську освіту у світовий науково-освітній 

простір. Українські студенти та викладачі активно беруть участь у 

міжнародних програмах академічного обміну, зокрема у програмах 

Європейського Союзу. В університетах розширюється співпраця з 
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іноземними закладами освіти, створюються спільні освітні програми та 

наукові проєкти. Водночас рівень мобільності все ще залишається 

нижчим, ніж у багатьох країнах Європи, і до того ж в останні чотири 

роки спостерігаються складності з виїздом за цілями мобільності 

українських студентів та викладачів чоловічої статі через об’єктивні 

причини. 

Сучасна освіта потребує активного впровадження інформаційно-

комунікаційних технологій у навчальний процес. Це передбачає 

розвиток онлайн-освіти, використання цифрових платформ для 

навчання та створення електронних освітніх ресурсів. Цифровізація 

робить освіту більш доступною, гнучкою та ефективною. В Україні 

активно впроваджуються цифрові платформи для навчання, електронні 

журнали, дистанційні курси та онлайн-освіта. Особливо швидкий 

розвиток цифрових інструментів відбувся під час пандемії та в умовах 

війни, коли дистанційне навчання стало необхідністю. Проте цифрова 

інфраструктура різних закладів освіти розвинена нерівномірно, що 

створює певні диспропорції у доступі до якісної освіти. 

Важливим напрямом є посилення зв’язку між освітою, наукою та 

бізнесом. Реалізація даного напряму передбачає оновлення змісту 

освітніх програм відповідно до сучасних вимог економіки та активне 

залучення роботодавців до формування навчальних програм. Такий 

підхід сприяє підготовці фахівців, які мають практичні навички та 

відповідають потребам сучасного ринку праці. В Україні поступово 

розширюється співпраця між університетами, бізнесом та державою з 

метою адаптації освітніх програм до потреб економіки. У навчальні 

програми впроваджуються практичні компоненти, стажування та 

дуальна освіта. Водночас проблема розриву між теоретичною 

підготовкою та реальними потребами ринку праці ще залишається 

актуальною. До того ж, важливо вже сьогодні конструювати освітні 

програми таким чином, щоб вони були максимально зорієнтованими на 

розв’язання проблем повоєнного відновлення економіки країни. 

Попри суттєві кроки у реформуванні системи вищої освіти, в 

Україні все ще існує низка проблем, які потребують вирішення для 

повноцінної інтеграції до європейського освітнього простору. Однією з 

ключових проблем залишається недостатній рівень фінансування 

закладів вищої освіти, що обмежує можливості розвитку сучасної 

матеріально-технічної бази та проведення наукових досліджень. Також 

актуальним є питання оновлення освітніх програм відповідно до 

сучасних вимог ринку праці та європейських стандартів підготовки 

фахівців. Важливим викликом є необхідність підвищення рівня 

академічної доброчесності та ефективної боротьби з плагіатом і 
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корупційними проявами в освітньому середовищі. Окрім цього, 

потребує подальшого розвитку система міжнародної співпраці та участі 

українських університетів у спільних освітніх і наукових проєктах із 

європейськими партнерами. Значну увагу також слід приділити 

підвищенню рівня володіння іноземними мовами серед здобувачів 

освіти і викладачів, що є важливою умовою академічної мобільності. 

Запровадження принципів STEAM-освіти також дозволить посилити 

міждисциплінарний підхід до навчання, поєднуючи науку, технології, 

інженерію, мистецтво та математику [1]. Подолання цих проблем 

сприятиме підвищенню якості вищої освіти та створитиме передумови 

для інтеграції України до європейського освітнього простору. 

Отже, Україна вже зробила важливі кроки у реформуванні освіти 

відповідно до європейських принципів, однак значна частина змін все 

ще перебуває на етапі поступового впровадження та потребує 

подальшого вдосконалення. А на це потрібен час, достатня кількість 

ресурсів, висококомпетентний кадровий склад та послідовна державна 

політика, спрямована на підтримку освітніх реформ.  
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РОЛЬ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО КАПІТАЛУ В ІННОВАЦІЙНОМУ 

РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВА В ПОВОЄННИЙ ПЕРІОД 
 

Сьогодні в Україні йде війна, проте через певний період часу за 

умов повоєнного відновлення виникне необхідність пошуку ефективних 

чинників забезпечення інноваційного розвитку підприємств, щоб 

досягти на цьому підґрунті швидких результатів відновлення та 

оздоровлення економіки країни. У цьому контексті особливого значення 

набуває інтелектуальний капітал як ключовий ресурс формування 

конкурентних переваг і стійкого економічного зростання. Саме знання, 

компетенції персоналу, організаційні можливості та інноваційний 

потенціал стануть визначальними для відновлення та модернізації 

діяльності підприємств як основного драйвера економіки. В умовах 

обмеженості матеріальних і фінансових ресурсів інтелектуальний 
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